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Ficha resumen (maximo 2 paginas)

A. Necesidad de actuar

,Cual es el problema y por qué es un problema a escala de la UE?

El problema que debe abordarse es el fracaso de la industria ferroviaria a la hora de desarrollar una vision
comun para el cambio, permitiendo la utilizacion rapida de las tecnologias modernas (en especial la
digitalizacion y la automatizacion) para lograr un sistema ferroviario plenamente interoperable, flexible y
rentable.

Las causas son:

e la fragmentacion de la industria: el uso eficaz de la mayoria de las innovaciones en un sistema muy
complejo requiere la coordinacion entre los Estados miembros, entre la infraestructura y el material
rodante, y entre los desarrolladores de diferentes subsistemas;

e lanecesidad de coherencia entre la I+i y la normalizacion/regulacion;
e la participacion limitada y descoordinada en I+i;

e los elevados costes, riesgos y plazos de la [+i; y

e una armonizacion insuficiente.

Las consecuencias, que afectan a todas las partes interesadas a lo largo de la cadena de valor, son que el
sector ferroviario:

% contribuye de forma limitada al establecimiento de un sistema de transporte mas sostenible;
x depende de productos a medida, que son costosos y poco flexibles en su funcionamiento; y

x es menos competitivo frente a otros modos de transporte.

,Qué se pretende conseguir?

Los principales objetivos son:
» modernizar el ferrocarril en Europa para que pueda aumentar su cuota de mercado;

» respaldar el transporte ferroviario de mercancias con el fin de reducir las emisiones de gases de
efecto invernadero procedentes del transporte; y

» avanzar en la realizacion de un espacio ferroviario europeo tnico mediante el establecimiento de un
sistema ferroviario integrado y sostenible que aproveche plenamente la digitalizacion y la
automatizacion.

A su vez, con ello se mejoraria la contribucidon de la industria ferroviaria al desarrollo social en la UE,
aumentando los medios y la capacidad del transporte ferroviario de mercancias, y garantizaria que la I+i
relacionada con el ferrocarril se base en un enfoque centrado en el usuario mas adaptado a las necesidades
del mercado.

.Cual es el valor afiadido de la actuacion a nivel de la UE (subsidiariedad)?

Una estrategia europea comun para la I+i relacionada con el ferrocarril ayudaria a garantizar un enfoque
mas coordinado y centrado en el mercado capaz de reunir a las partes interesadas para lograr una vision




general comun. Esto permitiria a la industria ferroviaria alcanzar los objetivos estratégicos europeos en
materia de transporte y otros ambitos, aumentando el atractivo del transporte ferroviario en comparacion
con otros modos de transporte.

B. Soluciones

.Cuales son las distintas opciones posibles para alcanzar los objetivos? ;Existe o no una opcion
preferida? De no ser asi, ;por qué no?

Las opciones consisten en el apoyo de la [+ ferroviaria mediante:
e convocatorias tradicionales de Horizonte Europa;
e una asociacion europea coprogramada; o

e una asociacion institucionalizada con arreglo al articulo 187 del Tratado de Funcionamiento de la
Unién Europea.

La asociacion institucionalizada es la opcion preferida, ya que es la tinica que proporciona una plataforma
para el desarrollo comtn de I+i al servicio de una vision global coherente. También ofrece de forma mas
eficiente una estrategia y un compromiso a largo plazo de la industria y la UE, y ha demostrado su valor
en la actual Empresa Comun S2R. La estabilidad de esta opcion y los compromisos juridicamente
vinculantes de la UE y los socios industriales serian fundamentales para implicar a las partes interesadas
tras la pandemia de COVID-19 y sus repercusiones econdémicas previstas, que podrian incluir recortes en
la inversion del sector de [+i.

,Qué opinan las distintas partes interesadas? ;Quién apoya cada opcion?

Mas del 65 % de los encuestados indicaron que las asociaciones institucionalizadas eran la manera mas
adecuada de abordar los retos del ferrocarril y transformar el sistema ferroviario europeo. En particular,
citaron todo el ciclo de desarrollo del producto, el compromiso a largo plazo y la adopcion por parte del
mercado.

C. Repercusiones de la opcion preferida

Cuales son las ventajas de la opcion preferida (o, en su defecto, de las opciones principales)?

Una asociacion institucionalizada es la mejor manera de garantizar que los sectores publico y privado
sigan plenamente comprometidos con el desarrollo y la aplicacién de una estrategia a largo plazo para la
I+ del sector ferroviario, al tiempo que se fomenta una amplia participacion de las principales partes
interesadas. Esta opcion garantiza unas repercusiones cientificas, econdmicas, tecnoldgicas y sociales
importantes, como, por ejemplo, la adopcion por el mercado de soluciones innovadoras y la reduccion de
emisiones. Ademds, movilizard recursos industriales financieros y en especie, a fin de maximizar el
impacto de la financiacion de la Comision.

. Cuales son los costes de la opcion preferida (o, en su defecto, de las opciones principales)?

La Empresa Comun S2R cuesta 3,5 millones de euros (1,6 millones de euros de costes administrativos
+ 1,9 millones de euros de costes de personal) por afio de funcionamiento. Sus costes de funcionamiento
totales no pueden superar los 27 millones de euros (50 % por parte de la UE; 50 % por parte de los demas
miembros). Estos costes de referencia deben adaptarse sobre la base de la ambicion, el programa y el
presupuesto de la asociacion candidata para la transformacion del sistema ferroviario europeo.




.Cuales son las repercusiones para las pymes y la competitividad?

Una amplia participacion de las partes interesadas y la creacion de redes que conecten universidades y
organizaciones de investigacion, bajo la coordinacion de la futura asociacion, favorecerian una mayor
participacion de las pymes, que disponen de la flexibilidad necesaria para desarrollar innovaciones y
comercializarlas con relativa rapidez.

Una asociacion institucionalizada tendria una repercusion importante en la competitividad tanto del sector
del transporte ferroviario como del sector del suministro ferroviario. Garantizaria, ademas, que el mercado
absorbiera una elevada proporcion de los resultados de la [+i.

.Habra repercusiones significativas en los presupuestos y las administraciones nacionales?

Una asociacion institucionalizada podria simplificar la administracion en relacion con la participacion de
los miembros en las actividades de I+i. Ademas, podria garantizar la armonizacion entre los programas
nacionales de I+i en el sector ferroviario que se encuentren en desarrollo y, por tanto, un mejor uso global
de los recursos publicos.

,Habra otras repercusiones significativas?

La iniciativa:
v’ reforzaria significativamente los derechos de los ciudadanos de la UE al hacer mayor hincapié en la

integracion de los sistemas ferroviarios nacionales, regionales y locales con otros modos de
transporte; y

v’ permitiria un dialogo efectivo entre quienes participan en la actividad de I+i y los responsables de
la reglamentacion y las politicas ferroviarias a escala internacional y nacional (incluidos los
organismos internacionales de normalizacion).

Proporcionalidad?

Una asociacidn institucionalizada garantizaria que los sectores publico y privado sigan plenamente
comprometidos con el desarrollo y la aplicacion de una estrategia a largo plazo para la I+i del sector
ferroviario, y movilizaria recursos industriales financieros y en especie para maximizar el impacto de la
financiacion de la Comision y cumplir las prioridades del «Pacto Verde». Asi pues, la opcion preferida no
excede de lo necesario para resolver el problema original y alcanzar los objetivos de la iniciativa.

D. Seguimiento

.Cuando se revisara la politica?

Una vez que haya estado en funcionamiento durante tres afios, se llevara a cabo una evaluacion intermedia
de la asociacion institucionalizada propuesta.
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